

精選 ► **歐盟、星扶植新信評 打破寡占**

2010/08/16 10:37:03 | 濱覽 226 | 回應 1 | 推薦 0

0人 收藏

[bookmark.udn.com](#)

2010-08-16 工商時報【記者陳碧芬／台北報導】

國際信評業的天王寡占生態即將被打破！歐盟官方與新加坡政府正主導並支持區域內機構成立新的信用評等系統，已知有法國 Natixis 金融集團向歐盟提出資格註冊，新加坡則由國立大學的研究團隊研發亞洲企業信貸評等，預計為亞洲 2 萬家企業進行融資違約體檢，實驗版於近日問世，為明年正式上路暖身。

歐盟官方和新加坡政府主導的全新信用評等系統，很明顯都是把矛頭指向現有的 3 家國際信評業者標準普爾、惠譽和穆迪，並認為他們是全球金融海嘯的始作俑者，且不知悔改繼續引發歐債事件波瀾。歐洲央行總裁特里榭更主動提起，「現在正是打破 3 大傳統評級機構壟斷全球市場的最佳時刻。」

長久以來，各界對於信評業又愛又恨，因為信用評等的結果直接影響市場定價，可以擴大效果到國家政府層級，就成為「主權評等」的授予，若是縮小範圍，則如證券化商品、共同基金的評等，3 大信評業既全是英美商，營業模式又非常相似，一邊向企業收取費用、另一邊授予信評等級。這些詭譎的運作邏輯，正是歐盟和星國急於打破的其寡占生態的主因。

新加坡公布的「亞洲信用評級倡議」（Credit Rating Initiative），是新加坡金融管理局委託新加坡國立大學風險管理研究所（RMI）的研究計畫，由該校財務與會計系訪問教授、兼風險管理研究所主任段錦泉負責，他亦是中研院院士。段錦泉在國際研討會上強調，此項信評系統和評等公司完全不同，是依照企業財務數據和每天股市收盤後的價格，推算且每天更新該企業在未來 1 個月到 2 年內，面臨貸款違約的機率高低，更重要的是，不向各受評機構收取任何費用。

星國版的新信評系統，非常專注在亞洲地區，目前已涵蓋 12 個亞太地區經濟體，包括台灣、中國、香港、澳洲、印尼、印度、日本、馬來西亞、菲律賓、新加坡、南韓和泰國，亦包括基礎材料、金融等 10 項產業分析，企業數目則以 2 萬家為目標。為能確定評等系統的穩定與正確性，段錦泉設定明年 7 月為目標，將公佈亞洲 1,000 家市值最高之企業的信貸違約率預測，惟受到成本問題，暫時不做各國政府的主權評等。

歐洲版的新信評系統，則可望有國家主權的評等授予。法國 Natixis 金融集團旗下子公司貿易評等公司科法斯，評估企業違約率已有 60 多年經驗，在 67 個國家設有直屬機構，已向歐洲證券監管委員會提出專營企業評級機構資格註冊申請，成為歐洲首家全球性評級機構。科法斯表示，為確保信用保險業務的風險管控，對於客戶較大授信額度的申請，向來是利用內部企業評級作為審核基礎，亦有別於 3 大評級機構向被評級企業收取費用，再授與評等等級，目前全球 500 大企業中超過 45% 已是科法斯的客戶。